

## 聖靈降臨節的由來

聖靈降臨節，亦即今日猶太人仍在慶祝的五旬節源於七七節，以色列人要從尼散月 16 日——大祭司將一捆新熟的大麥獻給耶和華作為初熟果子的那天，數算七個星期。這一共是 49 天，然後他們會在第 50 天守七七節。當猶太人將聖經譯成希臘文時，希臘文的「第 50」（日）一字是（pentecostē）。因此，說希臘語的猶太人遂將七七節稱為五旬節（英文 Pentecost，五旬節）。

聖經利未記 23:15-21 記載：『你們要從安息日的次日，獻禾捆為搖祭的那日算起，要滿了七個安息日。到第七個安息日的次日，共計五十天，又要將新素祭獻給耶和華。要從你們的住處取出細麩伊法十分之二加酵，烤成兩個搖祭的餅。…祭司要把這些和初熟麥子作的餅，一同作搖祭，在耶和華面前搖一搖，這是獻與耶和華為聖物歸給祭司的。當這日，你們要宣告聖會，甚麼勞碌的工都不可作，這在你們一切的住處，作為世世代代永遠的定例。』

五旬節是從初熟節（利 23:10-11, 15-17）開始算起的第 50 天（第七個安息日的次日），所以稱之為五旬節。對信奉猶太教的人而言，這一天是摩西在西奈山領受耶和華所給與的《十誡》的日子，也是「感謝賜下律法的紀念日」。這個節日同時也用來感謝耶和華賜與的收穫，所以又稱收割節，是猶太人的三大節期之一。

對基督教來說，五旬節就是《使徒行傳》第二章所載聖靈降臨在眾門徒身上的日子。當聖靈傾注在門徒身上，門徒便得著力量與勇氣，並得到了說方言的恩賜，向別人傳揚福音（徒二 1-12）。有鑑於此，也有人認為是早期基督教會成立之日。但關於聖靈降臨節的慶祝，最早記載是在四世紀末，由西班牙修女以塞利亞所寫的《朝聖記》所記。聖靈降臨節亦是聖靈降臨期的開始。

## 聖靈降臨節的意義

在使徒行傳 2:1-21 有關聖靈降臨節的記載中，聖靈賜給那些沮喪、失望的門徒們有新的生命，教會因而誕生。聖靈的臨在和賜予的新生命，是上帝所賜的一項禮物。在這段經文中，上帝的靈明顯地搖動、震撼一般人的期望。只有上帝才有這麼偉大的能力，能夠完成如此偉大的神蹟。

當然，並非每個人都會承認這種上帝的恩典。當看見聖靈臨在的奇妙現象時，有人竟取笑信徒說：「這些人不過是喝醉罷了！」（13節）。這種反應提醒我們，若是我們活在聖靈的生命中，總會有人反對及抗拒。在現今所處的世界中，眾人總是熱切、積極地尋求自我的成就，並且試圖控制自己的未來。我們必須細心地思想這段經文和內容。它催促我們對於上帝臨在的奧秘，有更深入地體驗，並且需要對這種體驗，保持開放的態度。

## 細看使徒行傳二 1-21

### 1-4節：聖靈降臨在信徒當中

這是使徒行傳最受人注意的一段經文，也許有下列的幾個原因：主耶穌對於使徒們最後的教訓中，強調聖靈的重要性（1-4-8）；當信徒一起聚集，並且期望被聖靈的能力更新時，它教導這些信徒如何遵守聖靈降臨的節期。

當五旬節那一天，信徒都聚集在一個地方，他們在一起等待和禱告。忽然有聲音從天上下來，那是好像一陣大風颳過的聲音，充滿了他們坐著的整個屋子（2:2）。這陣大風和上帝創造天地時，運行在深淵水面上那陣大風（「上帝的靈」或譯「由上帝發出的風」，或「令人畏懼的風」。如同上帝創造天地時所吹的那陣大風，這陣大風也同樣帶來新的生命。

首先，這些信徒看見形狀像火燄的舌頭，散開，停落在每一個人身上（2:3）。我們讀到第4節時，才明白這些突然產生的現象，是表明那位主耶穌所應許的聖靈已經來臨。施洗約翰曾提到，主耶穌基督「要用聖靈和火為你們施洗。」（路3:16）路加說明這些形狀像火燄的舌頭，就是聖靈的第一項恩賜，是使用其他許多語言說話的恩賜。在這個故事中，聖靈突然進入這個信仰的團體，而聖靈的第一項果子，就是讓人能向不同的對象來傳揚上帝的福音。

### 5-13節：旁人對於聖靈降臨的反應

在這段經文中，故事的場景，從原本信徒聚集的閣樓中，轉移到外面的街道。此時福音已經吸引了一大羣人。那時候，在耶路撒冷還有許多世界各國來的虔誠猶太人（5節）。他們第一次面對這群「突然變得勇敢的耶穌門徒」，表現出驚訝、詫異的

反應。聖靈突然進入這個信仰團體，使上帝的信息在眾人的驚訝中宣揚出來。他們不禁問：「為甚麼我們個個都聽見他們用我們自己的母語說話呢？」（8節）。路加詳細地列出猶太人居住的各地方（9-11上），表示沒有任何的猶太人，排除在上帝的恩典以外。可是，他們仍然既驚奇又困惑，彼此詢問說：「這是怎麼回事？」（12節）。有些人並不想知道真正的原因。當他們看見這些熱衷宗教的奇特現象時，竟取笑信徒說：「這些人不過是喝醉罷了！」（13節）諷刺的是，教會所宣揚上帝奇妙的能力，竟被這個世界嘲諷為酩酊大醉。

### 14-21 節：彼得駁斥旁人的誤解

這時候，彼得和其他十一個使徒站起來，回應眾人所質疑信徒是喝醉的說法，彼得直率地回應（2:14-15），他斥責這種說法為無稽之談，並且引用約珥書二 28-32 上，說明眾人眼前所發生的事，其實是舊約先知預言的實現（17-21 節）。約珥書的這段經文，原來是預告即將來臨的毀滅及死亡。但在彼得的口中，卻變成宣告嶄新的生命即將來臨的信息。對約珥而言，上帝的靈是災難的前兆。但對於彼得而言，這些奇事卻是人得著救贖的契機，因為上帝的救贖大計已經在主耶穌的身上實現，並且主耶穌基督就是上帝最偉大的神蹟（22 節）。上帝的靈再次進入人類的歷史和生活中，搖動人們的期望。在這段經文中，聖靈來的目的並非帶來死亡，而是帶來新的生命。那是人們不配得到，而且無法拒絕的新生命！「凡呼求主名的人必然得救」（21 節）。

### 聖靈降臨節的省思

我們個人或教會，是否仍然活在我們舊有、習以為常的觀念或價值觀當中？我們是否願意對聖靈所帶來的改變，抱持開放、接納的態度？